

# “直通”名额、“圈子”作案—— 警惕打着“马拉松”幌子的新诈骗

近期，不少马拉松赛事开启报名。然而，一些打着“马拉松”幌子的新骗局值得警惕。

一些不法分子盯上这一“赚钱商机”，或在社交平台虚构参赛资格“直通”名额，或在“跑圈”群聊中兜售“体验测试”项目，更有人编造名目实施电信诈骗。

## “马拉松”诈骗新花样

一段时间以来，各地陆续出现多起利用马拉松赛事名额进行诈骗的案件。

一些不法分子伪装成赛事工作人员，通过社交软件等方式，借“内部名额”“赞助商名额”等幌子，诱骗跑友转账付款。

江苏省无锡市公安局通报显示，今年4月，李先生在社交媒体上看到有人发布一条关于某知名马拉松赛事的“内部名额”转让信息，声称因个人原因无法参赛，愿意以低于官方报名的价格转让名额。

李先生心动不已，立即与对方联系并支付所谓的“转让费”。然而，当他满怀期待地前往领取参赛包时，却发现根本找不到所谓的“工作人员”，自己的联系方式也被对方拉黑。此时，李先生才发现遭遇了诈骗。

在另一起案件中，不法分子林某长期作案，导致多人受骗。2024年1月至4月间，“跑圈名人”林某在社交媒体和微信群等渠道发布多个虚假信息，谎称通过其可以获得赛事配速员资格或比赛资格，或吸引马拉松爱好者参加其虚构的跑鞋、耳机设备免费“体验测试”项目，诱骗受害人支付押金。

据北京某高校受骗大学生介绍，

林某声称推广某品牌耳机测评活动，测评活动不收费，但需先缴纳千元左右押金，测评结束后会退回押金并赠送耳机。此外，林某还表示有其他热门城市马拉松配速员名额资源，可以帮忙报名，需要先缴纳免费装备押金。

然而，这些大学生交完钱款后，均未收到耳机和参赛资格信息，林某也处于失联状态。

“林某案中，单笔诈骗金额为1000元至2000元，由于其诈骗事由多样、对象分散，且其掌握‘资源’的消息通过网络媒介在‘圈子’内迅速传播，影响范围倍增，最终导致多人受骗，诈骗金额累计11万余元。林某被依法判处有期徒刑3年、罚金2万元。”北京市海淀区人民法院法官助理徐婷说。

办案人员介绍，此类案件具有在线作案、诈骗金额小、受害者较分散等特点，同时受害者维权慢、维权难，已成为影响马拉松赛事健康发展的“牛皮癣”。

## 缘何落入陷阱？

办案人员介绍，不法分子作案手段层出不穷，部分跑步爱好者容易落入陷阱。

一些诈骗分子伪装马拉松城市赛事官方报名网站，通过短信、社交媒体发送链接，诱导跑友输入身份证号、银行卡号等信息，盗刷账户资金；或以“中奖”“领取赛事纪念品”为名，诱导点击恶意链接，窃取个人信息；或伪装成赛事工作人员，以“预留名额”“赞助商特权”为幌子，要求跑友缴纳“保证金”“服务费”。

例如，在此前一次马拉松赛事中，有不法分子冒充合肥马拉松组委会，

通过短信、海报、微信等方式发布关于线上新闻发布会、启动报名、鸣枪开跑的具体日程等虚假信息，制作发布不明链接网址。合肥马拉松官方第一时间予以辟谣，提醒跑友切勿上当。

“跑圈”是指围绕马拉松活动形成的社交圈。一些不法分子借助“圈子”拉近社交距离，利用他人对圈内成员的信任，骗取钱财。

上述林某诈骗案便是如此。“林某长期混迹跑圈，在圈内小有名气。其犯罪手段并不复杂，同一套说辞能屡试不爽，主要还是利用被害人‘圈内人’的信任，诈骗行为才能顺利得逞。”徐婷说。

一些诈骗分子借助社交平台的不同“马甲”行骗。

“北京半程马拉松的直通名额2000元”“武汉马拉松名额1600元”……记者调查发现，在多个社交平台上，不少“二手票贩”仍在出售各种城市马拉松赛事的直通名额。

通过被聊天截图可见，不法分子反复强调有多个“老客户”，通过转账可提前预定马拉松的直通名额，有人转账预定名额后，便开始用“稍等”“这几天”“快了”等话术来搪塞出票时间。临近开赛时，骗子会突然失联，消失得无影无踪。在社交平台账号被投诉后，“票贩”还会通过多次更改昵称、换号的方式继续行骗。

此外，一些赛事信息不够透明、风险提示不足，也为行骗留下空间。

“‘赞助商’名额、‘付费版’直通、二手平台转让……”记者调查发现，一些赛事开始时，各种直接或间接获取参赛名额的信息铺天盖地、难辨真假，参赛资格的公开、公正、透明度仍有待提升。

## 防范诈骗还需多管齐下

多名受访人士认为，随着全民健康生活方式的提倡和流行，马拉松赛事的受关注度和全民参与度也越来越高。应加强执法力度和宣传力度，从严厉打击违法行为，提高群众防范意识。

西南政法大学国际法学院教师刘泽表示，联络、支付等行为都可在网上进行，不法分子诈骗容易突破地域限制，且小额诈骗被害人分散，给司法机关打击犯罪带来一定挑战。

在办案过程中，执法机关和司法机关可加强关联线索核查和跨区域合作，对于可能存在的其他被害人情况进行核实，并加强跨区域办案协作，全力惩治诈骗犯罪行为，联合打击“圈子”诈骗，构筑反诈法治防线。

在林某案中，被害人发现被騙后，向赛事主办方询问报名情况，才得知主办方并未授权第三方招募配速员或获取参赛资格，也没有通过商业合作开展设备内测活动。

徐婷建议，赛事主办方应持续加强风险提示和活动资格审核，保障各项赛事参与公开、透明，并加强风险提示，联合抵制不法中介，扫清行业“灰产”。

此外，马拉松爱好者也要增强防范意识，对于通过非官方渠道的“内部名额”等事由索要钱财要格外警惕，可通过向赛事主办方致电或留言等方式确认信息准确性。

广东良马律师事务所律师何倩建议，不要轻信陌生短信或链接，不随意提供身份证号、银行卡号、验证码等敏感信息，防止信息泄露导致财产损失。如遭遇诈骗，保留好聊天记录、转账凭证等证据，拨打110或向赛事组委会举报。

## 国际快讯

### 澳大利亚游客 赴华游览意愿上升

澳大利亚统计局14日发布公告称，在截至今年6月30日的2024-25财年，中国内地成为澳大利亚游客第五大热门旅行目的地，较上一财年上升两位。

数据显示，2024-25财年澳大利亚居民短期出境旅行约1226.11万人次，其中约有65.3万人次曾到中国内地旅行。

在2024-25财年，赴澳大利亚短期旅行的海外访客约840.24万人次，同比增长约5%。其中，中国内地游客约95.32万人次，是澳大利亚第二大游客来源地，同比增长约19%、增幅位列第一。

### 国际能源署：今明两年 全球石油供应增速远超需求

国际能源署13日发布报告，预计2025年和2026年全球石油供应增速将远超需求增速，可能导致市场进一步失衡。

报告说，由于欧佩克和非欧佩克产油国中的8个主要产油国决定9月再度增产，预计2025年全球石油供应量增速为日均250万桶，较上月估值增加日均37万桶，2026年增速为日均190万桶，较上月估值增加日均62万桶。

国际能源署预计，2025年全球石油需求增速为日均68万桶，较上月估值下调日均2万桶，2026年增速为日均70万桶。报告还显示，自今年年初以来，全年全球石油需求增长预测一再被下调，总计下调日均35万桶。

### 谷歌与美国航天局 联合开发“AI太空医生”

科幻电影中的“人工智能(AI)太空医生”正在走向现实。美国谷歌公司日前在其官方博客上宣布，与美国航天局联合开发一款用于太空任务的AI医疗助理，在远程医疗无法联系上医疗人员时，“机组医疗官数字助手”可提供健康诊断服务。

谷歌与美国航天局合作开发名为“机组医疗官数字助手”的多模态AI模型，目前已开发出原型，应用了前沿的自然语言处理和机器学习技术，使用太空飞行相关文献进行了训练，可实时分析宇航员健康状况和表现。其设计初衷是支持宇航员团队中的医疗官工作，当宇航员无法联系上医疗人员时，“机组医疗官数字助手”可帮助宇航员自主诊断症状并进行相应治疗。

根据美国媒体报道，“机组医疗官数字助手”已接受了三种场景的测试：脚踝损伤、腰侧疼痛和耳痛。由三名医生(其中一人也是宇航员)组成评审组，对其表现进行综合评分。结果显示“机组医疗官数字助手”诊断准确性较高，对腰侧疼痛场景的评估及治疗方案正确率约为74%，耳痛场景正确率约为80%，脚踝损伤场景正确率则达到88%。

据介绍，谷歌和美国航天局正与医生合作对这一模型进行测试和优化，旨在提升未来太空探索任务中宇航员的自主健康管理能力。“机组医疗官数字助手”不仅可能用于未来太空任务，还可能为地球上偏远地区的人们提供医疗服务。

### 巴基斯坦宣布 成立陆军火箭部队司令部

巴基斯坦总理夏巴兹13日宣布该国成立陆军火箭部队司令部。

据巴基斯坦联合通讯社报道，夏巴兹13日晚在首都伊斯兰堡举行的独立日纪念仪式上发表讲话，宣布成立陆军火箭部队司令部。报道说，火箭部队配备“先进技术”，将进一步增强巴常规作战能力。

近年来，巴基斯坦军方多次宣布成功试射多型导弹。仅今年5月，巴军方就先后宣布成功试射了“阿布拉利”地对地弹道导弹和“法塔赫系列”地对地导弹。

(本版图文报道均据新华社)

## 前7个月我国快递业务量完成1120.5亿件

记者14日从国家邮政局获悉，前7个月，我国邮政行业寄递业务量累计完成1223亿件，同比增长16.2%。其中，快递业务量累计完成1120.5亿件，

同比增长18.7%。

当日，国家邮政局公布邮政行业运行情况。前7个月，邮政行业业务量累计完成10180.7亿件，同比增长

8.3%。其中，快递业务收入累计完成8394.2亿元，同比增长9.9%。

前7个月，我国同城快递业务量累计完成92.6亿件，同比增长6.5%；异地

快递业务量累计完成1004.3亿件，同比增长19.9%；国际/港澳台快递业务量累计完成23.6亿件，同比增长19.2%。

## 小挂件 大生意

最近，路上总能看到这样的风景：星黛露的耳朵从通勤包里俏皮地翘起；流浪山小妖怪在书包拉链上晃荡；憨态可掬的熊猫趴在挎包背后。这些小挂件，正在成为年轻人的“个性宣言”和行走的“实物表情包”，让年轻人以低调有趣的方式表达情感的同时，也培育出一个充满活力的新兴产业。

从设计研发到生产制造，从IP授权到渠道分销，挂件产业链日趋完善，逐渐形成完整的产业链条，并展现出强大的跨界融合能力，小市场持续释放着大能量。

图为8月11日，在四川省达州市达川区景市镇红岩洞村诚兴外贸玩具加工厂，工人赶制出口欧美国家的包挂。



## 公示

因萧山区蜀山单元萧金路道路扩建，原有污水处理站被占用，亟需就近重新选址建设足够容量的污水处理站。拟将公园绿地XS150201-19地块约911.37㎡调整为排水用地，从商业用地兼容商务金融用地XS150201-10划出911.50㎡补充进公园绿地XS150201-97。地块面积调整后的商业用地兼容商务金融用地(XS150201-10)容积率等控制指标不改变。该地块详细规划局部调整论证方案已经区级有关部门审查，规划控制指标拟明确如下：

地块编号	用地性质	用地面积(公顷)	容积率	绿地率(%)	建筑密度(%)	建筑高度(米)	地块编号	用地性质	用地面积(公顷)	容积率	绿地率(%)	建筑密度(%)	建筑高度(米)
XS150201-10	B1/B2	14.72	1.2	35	25	15	XS150201-10	B1/B2	14.63	1.2	35	25	15
XS150201-19	G1	1.00	---	---	---	---	XS150201-19	G1	0.90	---	---	---	---
XS150201-97	G1	1.36	---	---	---	---	XS150201-97	G1	1.45	---	---	---	---
							XS150201-100	U21	0.09	---	---	---	---

根据阳光规划有关规定，现定于2025年8月15日至2025年8月25日在萧山区政务服务中心一楼东大厅、蜀山街道办事处、萧山湘湖国家旅游度假区管理委员会、蜀山街道溪头黄社区和金西村、杭州市规划和自然资源局网站和萧山日报进行公示，欢迎广大市民提出意见和建议。如有意见和建议请于8月25日前来电或书面意见给杭州市规划和自然资源局及相关职能部门。

萧山分局电话：83691079 地址：杭州市规划和自然资源局萧山分局(育才北路508号) 邮编：311200  
建设单位电话：82369566 杭州市规划和自然资源局：http://ghzy.hangzhou.gov.cn/  
杭州市规划和自然资源局萧山分局 2025年8月15日

## 拟注销公告

杭州市萧山区浦阳江社区学校统一社会信用代码123301090567465146)根据区机构编制委员会(萧编[2025]23号)文件批复，予以注销，特此公告。  
杭州市萧山区浦阳江社区学校 2025年8月14日

## 杭州市萧山区蜀山街道、新街街道、北干街道、红山农场城中村改造安置名单公示

现将杭州市萧山区蜀山街道鲁公桥、祝家桥、赵家墩、朝阳、金西村，新街街道长山、江南区块，北干街道塘湾、城北村，红山农场(货币化)城中村改造名单及安置面积予以公示，详见萧山区政府门户网站(www.xiaoshan.gov.cn)。如有异议，请于公示之日起七日内向杭州市萧山区住房和城乡建设局反映。以个人名义反映问题的，建议署报本人真实姓名。电话：82663802 82373937  
杭州市萧山区住房和城乡建设局 2025年8月15日

## 便民热线

15382309608  
拥有万名青中老会员包括机关企事业单位、国企工作人员以及白领、工程师、赘婿等。  
杭州南站医院大药房科技健康馆  
金点子婚介13735826379  
帕金森、脑梗、小脑萎缩、老年痴呆  
等，不吃中西药保健品，不手术。天天看94频道广告200元可免费保守治疗，预约15397130139。

位置	8月15日晚潮时间	高潮位(米)	8月16日早潮时间	高潮位(米)
观潮城(仓前)	17:00	5.30	04:20	5.70
城市阳台(奥体)	18:09	5.10	05:22	5.50
闻家堰	18:59	4.80	06:07	5.20
潮水涌高等级	危险			

备注：受多因素影响，该预测仅供参考。

欢迎刊登 地址：道源路188号萧山区融媒体中心  
分类广告 便民服务部 电话：82659300